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Pan
Szymon Hołownia
Marszałek Sejmu Rzeczypospolitej Polskiej

Szanowny Panie Marszałku, 

odpowiadając na interpelację nr 4348 Pana Posła Piotra Glińskiego z 22 sierpnia 2024 roku 
w sprawie zaniechania budowy pomnika Bitwy Warszawskiej 1920 r., uprzejmie proszę 
o przyjęcie następujących wyjaśnień.

Budowa pomnika Bitwy Warszawskiej 1920 r. została rozpoczęta przez Miasto Stołeczne 
Warszawa w 2019 r. Pomnik Bitwy Warszawskiej 1920 miał powstać w 100. rocznicę Bitwy 
Warszawskiej, czyli w 2020 r. 

Minister Kultury i Dziedzictwa Narodowego, aby wesprzeć Miasto Stołeczne Warszawa 
w realizacji przedmiotowego zamierzenia i dofinansować przedsięwzięcie, wyznaczył Biuro 
„Niepodległa” do jego realizacji.

Na podstawie Zarządzenia Ministra KiDN z dnia 16 kwietnia 2024 r. w sprawie połączenia 
państwowych instytucji kultury: Biura „Niepodległa” i Instytutu Adama Mickiewicza oraz  
tworzenia państwowej instytucji kultury – Instytutu Adama Mickiewicza, w celu 
zoptymalizowania wydatkowania środków publicznych, 1 maja 2024 r. dokonało się 
połączenie państwowych instytucji kultury: Biura „Niepodległa” i Instytutu Adama 
Mickiewicza (IAM). Tym samym nastąpiło przejęcie przez IAM mienia oraz zobowiązań 
i wierzytelności łączonych instytucji kultury.

W związku z powyższym nowo powstały IAM przejął postępowanie o udzielenie zamówienia 
publicznego pn. Budowa Pomnika „Bitwa Warszawska 1920”. W kwietniu 2024 r. 
pozwolenie na budowę pomnika zostało uchylone przez Wojewódzki Sąd Administracyjny 
w Warszawie na skutek odwołania złożonego przez Wspólnotę Mieszkaniową „Rozdroże”. 
Sąd po przeanalizowaniu sprawy uznał, że inwestor odpowiedzialny za budowę pomnika, 
czyli Biuro „Niepodległa”, nie uzyskał jednoznacznej zgody na dysponowanie gruntem. 

W związku z wyrokiem Wojewódzkiego Sądu Administracyjnego w Warszawie Instytut 
Adama Mickiewicza zmuszony był cofnąć wybór Generalnego Wykonawcy robót 
budowlanych, którego dokonał w postępowaniu przetargowym o udzielenie zamówienia dla 
inwestycji dotyczącej budowy pomnika, oraz unieważnić przetarg.

Z uwagi na stanowisko społeczności lokalnej, które wskazuje na potrzebę rozważenia innej 
lokalizacji pomnika, niezbędne procedury administracyjne, konieczność uregulowania 
kwestii prawnych oraz aspekty ekonomiczne, prace nad budową pomnika zostały 
wtrzymane. Obecnie trwają rozmowy z władzami Miasta Stołecznego Warszawy na temat 
nowego usytuowania monumentu.

Ze środków Ministerstwa Kultury i Dziedzictwa Narodowego w latach 2021-2024 
wydatkowano środki w wysokości 1 765 tys. zł w związku z realizacją tego zadania. 
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Przeprowadzono szereg prac dokumentacyjnych, formalnych oraz ogłoszono 
i rozstrzygnięto przetargi publiczne na wybór niezbędnych uczestników budowy Pomnika.

Z poważaniem

z up. MINISTRA KULTURY 
I DZIEDZICTWA NARODOWEGO 

PODSEKRETARZ STANU

Andrzej Wyrobiec
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